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Розкрито поняття ритміка, ритм, метод. Проаналізовано сутність 
ритміки, як методу залучення початкових класів на уроках мистецтва та 
використання її в арт-терапії. Відзначено роль ритміки як методу залу-
чення початкових класів на уроках мистецтва. Схарактеризовано основні 
функції ритміки, як методу залучення початкових класів на уроках мис-
тецтва. Визначено реалізацію ритміки як методу залучення початкових 
класів на уроках мистецтва та використання її в арт-терапії.

Ключові слова: ритміка, ритм, метод, музичне мистецтво, мисте-
цтво.

The concepts of rhythmicity, rhythm, and method are revealed. The essence 
of rhythmicity as a method of involving primary classes in art lessons and its 
use in art therapy is analyzed. The role of rhythmicity as a method of involving 
primary classes in art lessons is noted. The main functions of rhythmicity are 
characterized as a method of involving primary classes in art lessons. The 
implementation of rhythmicity as a method of involving primary classes in art 
lessons and its use in art therapy is determined.

Keywords: rhythmic, rhythm, method, musical art, art. 

На сьогоднішньому етапі розвитку учнів початкової класів, пріори-
тетним питанням залишається розвиток їх здібностей, знань, умінь та 
навичок. Адже стратегічною метою освіти XXI ст., визначеною Законом 
України «Про освіту» та державною національною програмою «Освіта» 
(Україна ХХІ ст.), є виховання гармонійної особистості, в якій взаємоза-
лежні між собою соціальна, культурна та природня сутність. Тому постає 
питання за допомогою чого, це можна зробити оптимально та цікаво для 
дітей. 

Серед багатьох методів та прийомів розвитку здібностей учнів почат-
кових класів, можна виділити саме ритміку як метод залучення, особливо 
цікаво використовувати цей метод на уроках мистецтва. Адже щоб залу-
чити увагу учнів на уроці, вчитель використовує різноманітні методи, які 
забезпечують активність дітей у процесі навчання. Серед найбільш вико-
ристаних методів є різноманітні педагогічні та рольові ігри, дослідження 
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проблемних питань, дискусії тощо. Тож аналізуючи це, ми можемо ска-
зати, що саме ритміка є однім із ключових методів залучення початкових 
класів на уроках мистецтва. Бо вона також створює сприятливу атмосферу 
у класі, що є важливою складовою навчання.

Серед науковців які розглядали ритміку, як метод залучення по-
чаткових класів на уроках музики можна назвати: О. Вознесенська [2], 
І. Г Головатюк [3], Л. Калініної [4], A. Кoвiнькo [5], Л. Підлипна [7], 
О. Смілянець [8 ], О. Сороки [9 ], О. Федій [11], та ін. 

Ритміка — є складовою фізичного й музично-ритмічного виховання 
учнів початкових класів на уроках мистецтва. Вона представляє собою 
систему фізичних вправ, побудованих на зв’язку рухів та музики. Основу 
ритміки складає дві компоненти: ритм, як біоритмічна основа функціону-
вання організму, і музично-ритмічні рухи, як засіб розвитку психомотор-
ної, емоційної та фізичної сфер організму. Розвиток відчуття ритму до-
помагає фізичному, естетичному, моральному, психологічному розвитку 
учнів. Ритміка є важливим складовою частиною музично-естетичого та 
фізичного виховання [6, с. 5–7].

Виходячи з цього нам потрібно дізнатись, а що ж таке ритм? 
Найпростіше пояснення яке дає вчитель дітям це те, що у музиці є довгі 
та короткі звуки, які чергуються між собою. Отже, ритм — це чергування 
довгих та коротких музичних звуків. Якщо говорити більш детально, то 
ритм є одним із трьох важливих елементів у музиці, як гармонія та мело-
дія. і тоді під ритмом ми розуміємо не тільки чергування довгих та корот-
ких звуків, але й співвідношення сильних та слабких акцентів та долей, 
організацію у часі звуків та пауз. 

Метод можна розглядати як співпрацю між вчителем та учнями, що 
цілеспрямоване на покрокове чередування засобів для здобутку певної 
цілі за рахунок досліду навчального матеріалу. Метод складається з дії, 
яка включає в себе деякі операції, що можуть повторюватись у відмінних 
системах самої дії.

Сутність ритміки полягає ще й в тому, що її можна використовувати 
не тільки як метод залучення учнів початкових класів на уроках мисте-
цтва, але й як один із методів арт-терапії. Адже арт-терапія — це терапія 
за допомогою мистецтва, в якій використовуються елементи творчості, які 
допомагають дитині впоратися з її внутрішніми страхами, а також яки-
мись тривогами або конфліктами. в арт-терапії головним є сам процес. 
а у роботі з дітьми важливо саме за допомогою гри та творчості прояв-
ляти те, що турбує її всередині — через мелодію, спів, сюжет, який вона 
хоче зобразити використовуючи при цьому ще й рухи. Ритміка виступає 
елементом арт-терапії, особливо в контексті музичної та рухової терапії. 
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Вона використовує ритм, музичні звуки та рухи для стимулювання емо-
ційного вираження, самовираження та взаємодії між тілесною та емоцій-
ною сферами особистості. Основна ідея полягає в тому, що рухи та ритм 
можуть впливати на психологічний стан дитини, полегшуючи вираз емо-
цій та сприяючи терапевтичному процесу.

Декілька способів, які виконують ритміку як метод арт-терапії:
1. Музикотерапія з використанням ритму — ритмічні вправи та му-

зичні імпровізації дозволяють відчути та виразити свої емоції через му-
зичні рухи та ритмічні удари.

2.Танцювальна терапія — використання рухів та ритму в танцях для 
сприяння емоційному виразу, розслабленню та покращенню самопочуття.

3.Терапія бубном — використання бубнів та інших перкусійних ін-
струментів для терапевтичного впливу, сприяння розслабленню та вира-
женню емоцій.

4.Терапія рухом — використання рухів тіла у ритмі музики для покра-
щення фізичного та душевного стану.

Ритміка в арт-терапії може бути ефективним засобом сприяння тілес-
но-емоційному вираженню, сповільненню рухів для релаксації або, на-
впаки, стимуляції енергії та активності. Даний підхід може бути особливо 
корисним для тих дітей, яким важко виражати свої почуття та емоції сло-
вами. Тому так важливо використовувати ритміку на уроках мистецтва ще 
в початкових класах. 

Адже саме тоді в дитини починає формуватися більшість умінь, нави-
чок та знань які формують її як особистість та допомагають у подальшому 
житті. 

Вченими виявлено, що під час прослуховування певного ритму, наш 
організм починає його відтворювати в середині себе, а саме переклика-
тись із біоритмом серця та мозку, що є сприятливим для їх роботи а також 
розвитку інтелекту. Навчання ритмом гармонізує емоційно-вольову сферу 
дитини, допомагає концентрувати увагу та розвиває креативність в учнів 
початкових класів, які тільки знаходяться на початку шляху знань. 

Ритміка є потужним методом залучення початкових класів на уроках 
мистецтва. Цей метод ставить учнів у центр навчального процесу, сприя-
ючи їхньому творчому розвитку та емоційному вираженню через музику, 
рух та відчуття ритму. 

Ось декілька ключових аспектів реалізації методики ритміки в почат-
кових класах на уроках мистецтва:

1. Створення захопливого середовища — треба створити сприятливу 
атмосферу, яка спонукає до творчості та експериментування, використо-
вувати яскраві кольори, музичні інструменти та стимулюючі об’єкти.
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2. Інтерактивність та участь — залучення учнів до активних дій та 
участі в ритмічних вправах та іграх, дозволити їм виражати себе через рух 
та музичні звуки.

3. Використання музики та руху — потрібно інтегрувати музику та 
рух у навчальний процес, при цьому треба використовувати музичні ком-
позиції з різними ритмічними структурами для створення рухових парти-
тур та танцювальних вправ.

4. Творчі завдання та проекти — важливо запропонувати учням творчі 
завдання, які дозволять їм створювати власні ритмічні композиції, вико-
ристовуючи доступні музичні інструменти.

5. Групова робота та спільний творчий процес — сприяє співпраці та 
спільній творчості, дозволяючи учням працювати в групах над створен-
ням ритмічних виступів чи музичних імпровізацій.

6. Зв’язок із музичною культурою — введення уроків, які присвячені 
вивченню різних музичних жанрів, стилів та традицій, сприяють розши-
ренню кругозору та розумінню світу музики.

Використання ритміки як методу заохочення на уроках мистецтва 
в початкових класах, дозволяє створити захопливий та педагогічно ефек-
тивний навчальний процес, який сприяє розвитку творчості та музичних 
здібностей учнів.

Також ритміка дає можливість дітям вивчати музичні інструменти 
такі як бубни, ксилофони або дитячі інструменти, які вони можуть вико-
ристовувати для виконання ритмів. Це досить цікаво та захопливо, а та-
кож дуже подобається учням. Це дає їм змогу відчути себе музикантами, 
композиторами та більш глибше зануритись у вирій мистецтва.

Ритміку можна об’єднувати з іншими видами мистецтва. Наприклад, 
з малюванням або з театром для створення комплексних проектів.

На уроках мистецтва важливо створити позитивну та заохочуючу ат-
мосферу, де діти відчувають, що їхні ідеї та виразні можливості цінують-
ся. Ритміка може допомогти дітям відкрити свій талант і насолоджуватися 
творчим процесом на уроках мистецтва.

У ритміці важливо правильно підібрати музичний матеріал. Що допо-
може створити певний характер образу і знайти правильний ритм. Лише 
за такої умови діти зможуть виконувати наслідувальні рухи. 

Учні можуть правильно й виразно рухатись лише тоді, коли вони 
заздалегідь ознайомилися з музикою. Для цього вчитель в короткій бесі-
ді повинен допомогти зрозуміти дітям зміст та характер твору в цілому 
і окремих його частинах, тобто сприяти уяві учнів, розбудити їх емоцій-
ну пам’ять, але рухів не підказувати. Якщо постає необхідність, то тоді 
вчитель може допомогти, наприклад наштовхнути на певний образ: «Ми 
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прогулюємось сонячним днем та оглядаємо архітектуру», «Павич розпу-
стив свого хвоста», «Сонях прокидається». Такі образи викликають у ді-
тей зацікавленість, а їх рухи стають більш виразними. За допомогою цих 
вправах долається скутість учнів, підвищується здатність пристосуватись 
до певних умов та ситуацій, зростає усвідомлення відповідальності за свої 
дії перед іншими учнями.

Коли ж вчитель показує дітям рухи, то тоді важливо ураховуються 
вікові особливості учнів, а також простір кабінету в якому проводиться 
урок мистецтва.

За допомогою музично-ритмічних рухів у дітей формуються чотири 
групи виконавських навичок:

1) відображення в русі метричної пульсації музики;
2) дотримання фразування;
3) відображення ритмічного рисунка;
4) «вільне диригування» та «пластичне інтонування».
Заняття з ритміки покликані прищепити будь-якій дитині інтерес до 

руху під музику. Урок ритміки повинен приносити дітям радість спіл-
кування з музикою, товаришами, хореографом. Підтримати цей інтерес 
можна тільки в атмосфері доброзичливості і гарного настрою. Розгледіти 
в дитині його природні дані, підібрати до нього власний ключик, щоб до-
могтися найбільшої точності при виконанні рухів — ось до чого має праг-
нути педагог на занятті ритмікою.

Наведемо кілька прикладів ритмічних вправ, які можуть бути викори-
стані на уроках мистецтва для початкових класів:

1. Синхронне стукання. Учні стоять в колі або в лінії і стукають по 
різних частинах свого тіла (плечі, стегна, лікті і т. д.) у ритмі музики. Це 
може бути супроводжувано спільними вигуками або скандуванням рит-
мічних слів.

2. Ритмічна ходьба. Учні виходять на середину класу та йдуть у рит-
мі музики. Вони можуть виконувати різні ритмічні кроки, які вивчили на 
уроці ритміки.

3. Бубнярські групи. Для цього треба розділіть клас на групи, де кожна 
група має свій бубін чи інший перкусійний інструмент. Потім треба дати 
їм можливість створювати ритмічні мелодії та супроводжувати музику.

4. Ритмічний клапоть. Діти тримають різні предмети, наприклад, де-
рев’яні дошки, металеві ложки, пластикові пляшки, і вони створюють рит-
мічні звуки, стуканням, ударами або тертям.

5. Мікрофонна гра. Треба вибрати учня, який грає роль ведучого, 
інші ж учні відповідають на його ритмічні запитання або коментують 
ритмічно.
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6. Танцювальна ритміка. Тут треба навчити дітей ритмічними тан-
цями, де вони зможуть навчитись виразним виконанням рухів під ритм 
музики.

7. Ритмічний ребус. Треба створіть ритмічний ребус, де кожен символ 
або знак відповідає певному ритмічному звуку. Учні повинні розгадати 
ребус і відтворити відповідний ритм.

Ці ритмічні вправи можуть бути адаптовані до різних вікових груп 
і рівнів навчання. Вони сприяють розвитку ритмічних навичок, музичної 
чутливості та сприйняття ритму, а також створюють веселу та захоплюю-
чу атмосферу на уроках мистецтва.

Отже, ритміка як метод залучення початкових класів на уроках мисте-
цтва має кілька важливих аспектів, які роблять цей підхід ефективним та 
привабливим для учнів. Серед ключових аспектів виділяють:

1. Енергія та емоції — ритміка дозволяє виразити емоції та енергію 
через рухи та музичні вірази, це створює зв’язок між тілесними відчуття-
ми та вираженням почуттів.

2. Творчість та експресія — ритміка надає можливість творити та виража-
ти власні ідеї, сприяючи творчому процесу та відчуттю власної унікальності.

3. Фізичний розвиток — через рух та координацію, ритміка сприяє 
фізичному розвитку дітей, це важливо для їхнього здоров’я та загального 
самопочуття.

4. Співпраця та соціальна взаємодія — групові вправи в ритміці 
сприяють розвитку навичок співпраці та комунікації між учнями.

5. Аудитивні сприйняття — ритміка покращує аудитивне сприйнят-
тя, навчаючи дітей розрізняти ритми та музичні звуки.

6. Динамічні уроки — ритміка робить уроки мистецтва більш цікави-
ми та динамічними, залучаючи учнів та утримуючи їх увагу.

7. Відкритість до різних областей мистецтва — ритміка дозволяє ді-
тям відкрити світ музики, танцю та руху, що може спонукати їх до подаль-
шого вивчення цих областей мистецтва.

Важливо створити безпечну та підтримуючу атмосферу, де кожен 
учень відчуває свою важливість та можливість вільно виражати себе через 
ритмічні вправи та експерименти.
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